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Abstract 
This study presents the most important social and economica) problems 

(aspects) regarding Vaslui region and their solving solutions found by local 
authorities. 

There are presented the realities at the eastern border of Romania, in the first 
six months of 1 941 . 

Una din condiţiile succesului, în orice domeniu, este colaborarea cu alte 
structuri, fie ele din aceeaşi branşă, fie din domenii conexe, dar utile în anumite 
momente. În domeniul informativ, mai mult ca în altă parte, colaborarea este, practic, 
indispensabilă. La sfărşitul anilor '20 expansiunea agresivă a comunismului şi 
ascensiunea extremei drepte, combinată cu apariţia altor pericole la adresa siguranţei 
naţionale, au afectat securitatea internă a României . Pe acest fond, factorii de decizie 
ai statului au decis armonizarea colaborării între instituţiile abilitate pentru menţinerea 
ordinii şi siguranţei statului, în scopul eficientizării acestora. O circulară privind 
strângerea relaţiilor de colaborare între autorităţi a fost emisă de 1. G. Duca 1 , la 1 6  
iulie 1 927, în calitate de ministru de interne. Cu această ocazie prefecţii de judeţ au 
primit ordin să organizeze săptămânal "conferinţe colective"2, la care să participe 
comandantul Companiei de Jandanni, şeful Serviciului de Siguranţă, şeful Poliţiei din 
capitala judeţului şi din celelalte oraşe, comandantul garnizoanei (sau un delegat) şi 
comandantul unităţii de grăniceri (dacă era cazul). Scopul acestor reuniuni trebuia să 
fie examinarea în comun a situaţiei locale şi asigurarea unei "mai strânse colaborări"3 

în executarea măsurilor de siguranţă. 
O etapă superioară în dezvoltarea capacităţilor de colaborare ale instituţiilor 

statului a avut loc în ianuarie 1 928, când, la propunerea Marelui Stat Major de întărire 
a măsurilor contrainformative, Direcţiunea Poliţiei şi Siguranţei Generale (DPSG) a 
convocat un Consiliu de Colaborare, cu misiunea de a analiza etapele de execuţie a 
măsurilor de ordine şi siguranţă4 Motivele acestei reuniuni au fost intensificarea 
acţiunilor de "propagandă, agitaţie şi subminare"5 la adresa statului român, mai ales 
descoperirea recentă a unor organizaţii de spionaj ,  atât în Bucureşti cât şi în 

1 Ion G. Duca (n. 20 decembrie 1 879, Bucureşti - m. 29 decembrie 1 933, Sinaia), liberal din 1 907, a detinut portofoliu( 
Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice în perioada 4 ianuarie 1 9 14-12 decembrie 1 9 1 8  şi Ministerului de Interne 
în perioada 2 1  iunie 1 927 ·- 9 noiembrie 1928). La 28 decembrie 1 930 a fost ales preşedintele PNL, la 14 noiembrie 

1 933 a primit conducerea guvernului, iar dupa o luna şi jumatate (29 decembrie 1 933 ), pe peronul garii Sinaia, trei 
legionari I-au asasinat. 
2 Arhivele Nationale Istorice Centrale (în continuare se va cita AN IC), fond Directia Generdla a Politiei (în continuare 
se va cita DGP), dosar 63/1927, f. 3 .  
1 Ibidem, f. 3 .  
• Pentru mai multe detalii despre infiintarea şi atributiile acestei institutii administrative locale a se consulta Alin 
Spânu, Consiliul de Colaborare structură eficientă de menţinere a ordinii publice şi siguranţei naţionale, în revista 
Cetatea Bihariei, seria a 11-a, 2005, nr. 1 (3), p. 1 12- 1 16.  
s ANIC, fond DGP, dosar 63/1 927, f. 4.  
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provinciile alipite în 1 9 1 8 , în care "din nefericire"6 au fost implicaţi şi funcţionari ai 
statului. Şedinţa Consiliului de Colaborare s-a desfăşurat la 21 ianuarie 1 928, 
prezidată de Romulus P. Voinescu7 şi au fost prezenţi general Eracle Nicoleanu8, 
prefectul Poliţiei Capitalei, general Alimănescu, comandantul Diviziei 4 Infanterie, 
general Jujescu, comandantul Comenduirei Pieţei Bucureşti, colonel Ghiţescu, 
membru delegat permanent la Prefectura Ilfov, N. G. Cantuniari, inspector general al 
CFR, locotenent-colonel Titus Carapancea, comisar regal, colonel Constantin 
Bolintineanu9, şef de stat-major al Diviziei 4 Infanterie, maior Pârvulescu, şeful 
Biroului Informaţii din Corpul 2 Armată, căpitan Costescu, şeful Biroului Informaţii 
din Ministerul de Război, D. Cemescu, procuror general, Samoil şi Manea, inspectori 
general ai PTT. 

Prima problemă discutată a fost păstrarea secretului profesional şi instituirea 
unei propagande «a tăcerii», prin editarea de broşuri, publicarea de articole, susţinerea 
de conferinţe publice şi introducerea în programele şcolare şi regulamentele militare a 
unor lecţii care să promoveze discreţia. Acest lucru a avut la bază "uşurinţa"10 cu care 
se discută faţă de străini probleme sensibile şi secrete, iar aceştia profită "de această 
boală - a vorbăriei"1 1 autohtonilor, pentru a obţine informaţii pe care le utilizează 
împotriva României. General Nicoleanu a cerut să se organizeze "un crez al păstrării 
secretului"12, mai ales în chestiunile militare, iar lucrările trimise departamentelor 
civile să fie încredinţate funcţionarilor care au calitatea de ofiţeri în rezervă. Ca mij loc 
de verificare a eticii funcţionarilor a fost propusă ideea de a le fi încredinţate lucrări cu 
indicaţia că asupra acestora trebuie păstrată o discreţie absolută. Dacă acest secret 
devine public, să se ia măsuri contra celui/celor vinovaţi. 

A doua problemă analizată a fost introducerea controlului în localuri publice, 
unde să se supravegheze în ce măsură funcţionarii statului "aruncă bani" 1 3 şi care este 
provenienţa acestora: fraude, "provenienţă străină"14 sau avere personală. O atenţie 
deosebită să se acorde localurilor de noapte, considerate adevărate locuri de pierzanie 
a banilor pe băutură, jocuri de noroc şi femei. La finalul şedinţei, Romulus P. 
Voinescu a constatat "cu satisfacţie"15 că discuţiile purtate au reprezentat un început 

"îmbucurător"16, însă acestea trebuiau continuate pentru a se ajunge la măsuri eficiente 
pentru ordinea publică, siguranţa statului şi apărarea naţională. De asemenea, 

6 lbidem, f. 10 .  
1 Romulus P. Voinescu (n.  2 august 1 867, Bucureşti - d. 19  aprilie 1 936, Bucureşti) a absolvit Facultatea de Drept din 
Bucureşti ( 1 890), după care a obtinut doctoratul la Paris. A detinut funclia de judecător de instructie la Tribunalul Ilfov 
( 1 89 1 - 1 903), apoi a devenit functionar în Ministerul de Interne, tiind numit inspector-şef al Serviciului de Siguranta al 
Capitalei, până în 1 908, timp în care a efectuat stagii de pregătire profesională la Paris. Din 1 908 a devenit inspector 
general al Politiilor, apoi secretar general al Ministerului de Interne in timpul guvernului Alexandru Averescu ( 1 9 1 8), 
după care a organizat structurile de securitate din Basarabia ( 19 18 - 1920). Din 1921  a devenit director general al DPSG 
până in 1 929, iar apoi a condus Consiliul Superior Administrativ din Ministerul de Interne. 
g General Eracle Nicoleanu (n.? - d.?) a fost şeful Biroului Informatii din Marele Cartier General (iunie-decembrie 
1 9 1 6  ), prefectul Politiei Capitalei ( 1 9 1 8- 1 930) şi comandantul Jandarmeriei ( 1 930- 1 93 1  ). 
9 Colonel Constantin Bolintineanu (n. 1 880 - d. 3 mai 1 950, penitenciarul Văcăreşti). 111 ANIC, fond DGP, dosar 63/1 927, f. 1 8 .  
1 1 Ibidem, f. 1 8 .  
1 1 Ibidem, f. 12 .  
l)  Ibidem, f. 1 8 .  
1 4  Ibidem, f. 1 8 .  
J s  Ibidem f 1 3  
16 Ibidem: f. 1 3 : 
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Consiliul şi-a propus să se reunească lunar, iar în caz de probleme grave va fi convocat 
imediat, într-o şedinţă extraordinară. Noile evoluţii din România, implicit schimbarea 
unora dintre actori din funcţiile deţinute, nu au mai permis o evoluţie coerentă a 
sistemului de colaborare interdepartamentală. După adoptarea noilor legi privind 
organizarea şi funcţionarea Direcţiei Generale a Poliţiei (DGP) şi Inspectoratului 
General al Jandarmeriei (IGJ), în 1 929, măsurile de colaborare vor fi reluate şi 
transpuse la nivel naţional. 

Cel mai important act normativ în domeniul colaborării tuturor instituţiilor 
statului, atât la nivel central cât şi la nivel local, a aparţinut lui Armand Călinescu17, 
aflat în aceeaşi funcţie de subsecretar de stat la Ministerul de Interne. Acesta a 
ordonat, la 27 martie 1 93 1 ,  prin telegrama circulară nr. 1 6 1 80, ca în fiecare judeţ să se 
constituie un Consiliu de Colaborare care să analizeze şi să dispună măsuri practice cu 
privire la combaterea propagandei subversive, a agitaţiilor şi a încercărilor de 
tulburare a ordinii publice. În Consiliul de Colaborare trebuiau sa participe prefectul 
judeţului (în calitate de preşedinte), şeful autorităţii poliţieneşti, comandantul Legiunii 
de Jandarmi, reprezentantul garnizoanei, iar acolo unde era cazul, comandantul 
Companiei de Grăniceri şi comandantul portului Discuţiile şi deciziile Consiliului erau 
consemnate într-un proces-verbal, trimis în copie tuturor instituţiilor participante şi 
către DGP. Armand Călinescu a cerut destinatarilor să se execute "cu stricteţe"1 8 
aceste dispoziţii de colaborare, în interesul superior al siguranţei statului . 

Problema pazei căilor ferate şi a protecţiei călătorilor, bagajelor şi infrastruc
turii aferente a fost subiectul principal al unei şedinţe de colaborare desfăşurată la 
sediul DGP, în data de 1 8  august 1 93 1 .  Reuniunea a fost prezidată de Victor Cădere111, 
secretar general al Ministerului de Interne şi la ea au luat parte general Constantin 
Dimitrescu, inspector-general al IGJ, dr. Eugen Bianu20, subdirector-general al DGP, 
locotenent-colonel Filip, şef de Stat-Major al IGJ, Vintilă Ionescu, şeful Corpului 
Detectivilor şi inginer Mereuţă, delegatul Regiei Autonome a CFR. Consiliul de 
Colaborare a decis că paza generală a căilor ferate să se execute diversificat, pe fiecare 

17 Annand Călinescu (22 mai 1 893 Piteşti-2 1 septembrie 1 939 Bucureşti), deputat, prefect, ministru ( 1 926-1 939); din 7 
martie 1 939 preşedinte al Consiliului de Miniştri, ministru de interne şi ministru ad-interim al apărllrii. La 2 1  
septembrie 1 939 a fost asasinat de o echipa legionara condusa de Miti Dumitrescu. Pentru mai multe detalii despre 
Annand Calinescu a se consulta: Nicolae Chivulescu, Armand Călinescu omul de oţel al României, Editura 
Ministerului de Interne, Bucureşti, 1 995, Nicolae Ciobanu, Armand Călinescu: Jertfă pentru liniştea şi independenţa 
ţării 1 <<Omul de oţel>! împotriva Gărzii de Fier, in revista Dosarele Istoriei, an IV, nr. 6 (34)/1 999, p. 54-60 şi Alin 
Spânu Atentatul asupra lui Armand Călinescu (21 septembrie /939). Planul de asasinare şi măsurile de protecţie, în 
volumul . . Vectori ai ameninţărilor la adresa securităţii naţionale în noul context geopolitic şi geostrategic ", sectiunea 
.. Terorismul. declin şi renaştere ", voi. 3, Bucureşti, 2004, p. 1 56- 1 62.  
1" ANIC, fond DGP, dosar 6311927, f. 1 .  
19 Victor G. cadere (n. 2 2  iulie 1 89 1 ,  Buhalnita-Neamt - d .  1 980, Bucureşti) Licentiat al Facultatii de Drept din laşi 
( 1 9 1 8), doctor in drept, diplomat in ştiinţe politice la Paris, a profesat avocatura şi a devenit profesor la Facultatea de 
Drept de la Oradea şi Cluj. A participat ca delegat al României la Conferinta de Pace de la Paris ( 1 91 9) şi a primit şefia 
Misiunii române din Siberia ( 1 920 - 192 1 ). Membru PNT. a devenit deputat ( 1 928), fiind numit secretar geneml la 
Ministerul de Interne şi la Ministerul de Justitie. A fost numit ministru plenipotentiar la Belgrad ( 1 936 1 938), 
rezident regal al Ţinutului .. Dunarea" (august 1 938 februarie 1 939) şi a revenit in Iugoslavia ca ambasador ( 1939 
1 94 1  ). A lasat o bogata biografie de specialitate. 211 dr. Eugen Bianu (n. 1 888 Faget-Fagaraş - m. 1 950 New York), doctor în drept, a condus Subinspectoratul General 
de Siguranta din Transilvania ( 1 9 1 8- 1 920) şi Inspectoratul General de Siguranta din Transilvania ( 1 920-1 930), a fost 
numit subdirector general al Directiei Generale a Politiei ( 1 930- 1 938 şi 1 940- 1 947) şi director general in perioada 
1938-1 940. Apropiat al Palatului Regal, a parasit tara împreuna cu regele Mihai dupa abdicarea acestuia şi s-a stabilit 
in SUA. 
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palier în parte, în vederea eficientizării, iar controlul tehnic se va intensifica, pentru a 
fi executat atât ziua cât şi noaptea. Paza lucrărilor de artă, în special podurile, nu a 
suferit modificări, fiind menţinută în aceeaşi formă, cu specificarea de a fi îndepărtate 
elementele care "nu inspiră deplină încredere"2 1 ,  mai ales din rândul minoritarilor. 
Pentru paza liniilor ferate principale s-a hotărât înfiinţarea unei unităţi speciale de 
jandanni, pregătiţi numai pentru acest domeniu22, iar controlul în trenuri, aflat în 
sarcina Direcţiei Poliţiei de Siguranţă şi a IGJ, trebuia facilitat prin eliberarea unor 
pennise de călătorie speciale, cu un tarif redus . 

Pentru extinderea colaborării împotriva curentelor subversive, actelor de 
sabotaj şi teroriste, în Consiliul de Colaborare a fost cooptat şi Ministerul Justiţiei. 
Iniţial, la unele şedinţe de colaborare judeţene a fost invitat să asiste şi un delegat al 
Parchetului local, apoi Ministerul Justiţiei, prin Ordinul Circular nr. 42 . 1 43 din 24 mai 
1 933, a recomandat conlucrarea cu autorităţile administrative şi a celor de siguranţă în 
zonele unde a fost decretată starea de asediu. Prin adresa nr. 20.692 din 27 februarie 
1 936, Ministerul Justiţiei - Direcţia Judiciară a informat Parchetele din ţară că, la 
propunerea Marelui Stat Major, a decis participarea "în mod obligatoriu"23 a unui 
reprezentant la toate întrunirile Consiliului de Colaborare. 

Prefecţii au fost atenţionaţi prin circulara nr. 53 din 1 2  septembrie 1 936, 
semnată de Dumitru Iuca24, ministrul de Interne, că au în responsabilitate ordinea şi 
siguranţa judeţelor, ei fiind "scutul necesar"25 în respectarea drepturilor constituţionale 
(libertatea individuală, dreptul de întrunire, de asociaţie, libertatea de opinie exprimată 
verbal sau în scris etc.), care a exclus din dreptul la întrunire clandestinitatea, violenţa 
şi înarmarea, portul uniformelor, insignelor, pancartelor şi drapelelor cu însemnele 
organizaţiilor politice desfiinţate prin lege. Ţinta acestei circulare a fost mişcarea 
comunistă, asupra căreia trebuiau să fie îndreptate acţiunile informative/contra
informative preventive şi, în caz de nevoie, cele represive, în cazul unor manifestări 
publice sau propagări a ideologiei. 

Din punct de vedere legislativ, colaborarea interdepartamentală a fost 
prevăzută şi în Regulamentul de aplicare a legii administrative ( 1 8  februarie 1 937)26, 
care a decis ca atribuţiile de poliţie administrativă, judiciară şi de informaţii să fie 
exercitate în judeţe şi comune de DGP, IGJ şi organele administrative locale (prefect, 
pretor, notar). Poliţia de siguranţă şi de informaţii a primit sarcina de a aduna datele 
referitoare la ordinea publică, siguranţa statului şi mişcările sociale, pentru a fi 
transmise eşaloanelor superioare, care să decidă măsurile practice de acţiune. 
Colaborarea intenninisterială şi interinstituţională, la nivelul autorităţilor centrale şi 

21 Ibidem, f. 1 9. 
22 Abia Ia 10 mai 1 936, prin Ordinul de Zi nr. 79. a fost înfiinlat Detaşamentul de paza feroviarll şi circulaJie în cadrul 
Legiunii de Jandarmi CFR. 
2) ANIC, fond Ministerul de Justilie - Direc!ia Judiciara, dosar 1 9/ 1 937 voi. 1, f. 370. 
24 Dumitru luca (n. 7 martie 1 882, Giurgiu - d. 27 noiembrie 1 940, Bucureşti), avocat în barou( de Vlaşca, membru al 
PNL, prefect ( 1 91 4), primar al Giurgiului, deputat (din 1 9 1 9) .  A de!inut func1ia de subsecretar de stat ia Ministerul de 
Interne în perioada 1 4  noiembrie 1 933 - 29 august 1 936 şi ministru Ia acelaşi departament în perioada 29 august 1 936 
- 23 februarie 1937, dupA care func!ia a fost preluaUI de primul-ministru, Gheorghe Tatărescu. Între 23 februarie - 7 
afrilie 1 937 a lilmas in guvern ca ministru secretar de stat. 
2 ANIC, fond DGP, dosar 96/ 1 933, f. 4. 
26 Acest regulament a fost promulgat prin Decretul-Lege nr. 2291 193 7 şi publicat în Monitorul Oficial nr. 40, p. 1 din 
1 8  februarie 1 93 7. 
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locale, a fost una benefică, cu rezultate profesionale pozitive, dar şi cu sincope 
datorate unor orgolii personale. Începând din 1 938, în noul context politic intern, 
structurile securităţii naţionale au primit atribuţii sporite, concomitent cu o recrudes
cenţă a ameninţărilor interne şi externe la adresa României. 

La 22 iunie 1941 Germania a atacat URSS fără declaraţie de război, deşi cele 
două ţări şi-au împărţit cu doar doi ani înainte sferele de influenţă teritorială şi 
economică din Europa de la Marea Baltică la Marea Neagră. România a participat 
alături de Germania la campania din est, cu scopul de a recupera Basarabia, nordul 
Bucovinei şi ţinutul Herţa, cedate cu un an înainte în urma unul ultimatum al 
guvernului de la Moscova, parte a unei anexe din tratatul sovieto-german semnat la 
23 august 1939 şi cunoscut sub denumirea celor doi semnatari, pactul Ribbentropp
Molotov. Una din condiţiile principale de reuşită a acţiunii militare a constituit-o 
menţinerea sub control a ordinii interne şi asigurarea unui cadru adecvat pentru 
identificarea şi neutralizarea pericolelor la adresa siguranţei naţionale. În acest sens, 
un rol important a revenit Consiliilor de Colaborare, organul instituit în anul 1931 şi 
a cărui eficacitate s-a dovedit timp de 1 O ani. Graniţa de est a României a necesita! o 
atenţie sporită, atât din punct de vedere al problemelor de siguranţă, cât şi a celor 
socio-economice, mai ales după ultimatumul sovietic (28 iunie 1940), prin care 
România a fost obligată să cedeze URSS Basarabia şi nordul Bucovinei. După venirea 
generalului Ion Antonescu la conducerea statului (4 septembrie 1940) Consiliile de 
Colaborare au avut un rol important în menţinerea ordinii la graniţele României, fapt 
dovedit de problemele discutate în cadrul acestor reuniuni. 

În acest context, Consiliul de Colaborare Vaslui a desfăşurat o activitate 
complexă şi profundă pentru identificarea anticipativă a pericolelor privind ordinea 
publică şi siguranţa statului, astfel încât să poată fi luate cele mai eficiente măsuri de 
combatere a acestora. Prima şedinţă a Consiliului de Colaborare Vaslui din 1941 a 
avut loc la 27  ianuarie (Anexa 1), la doar câteva zile după rebeliunea legionară care 
a încercat să preia puterea prin violenţă, însă a fost zdrobită de generalul Ion 
Antonescu. Legionarii activau 11 intens � �n în judeţ, iar comunişti au fost identificaţi în 
capitala judeţului, grupaţi într-o organizaţie de opt persoane. O problemă importantă 
la data respectivă a constituit-o propaganda stilistă, favorizată de dezinteresul 
preoţilor ortodocşi faţă de enoriaşi şi, mai ales, de implicarea acestora în luptele 
politice. 

Un alt Consiliu de Colaborare s-a desfăşurat la 29 aprilie 1941 (Anexa 2), 
ocazie cu care au fost analizate acţiunile legionare identificate în comuna Buhăeşti şi 
cele comuniste, descoperite la Codăeşti şi aflate în cercetarea Direcţiei Poliţiei de 
Siguranţă din DGP. Starea de spirit a populaţiei din regiune s-a dovedit 1 1  bună 1 1211, 

însă pe alocuri au fost constatate nemulţumiri în familiile celor concentraţi în 
perioada muncilor agricole. 

Ultima zi a lunii iunie 1941 a adus o nouă întrunire a membrilor Consiliului 
de Colaborare judeţean (Anexa 3), dată la care, de opt zile, trupele române se aflau 
în ofensiva de eliberare a Basarabiei şi Bucovinei. În acest timp, avioanele sovietice 

27 ANIC, fond Ministerul de Interne (în continuare se va cita MI), dosar 2371 194 1 ,  f. 2. 
28 Ibidem, f. 5. 
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au aruncat manifeste subversive în capitala judeţului şi în localităţile Brodoc, lvăneşti 
şi Laza. Totodată, au fost luate .. severe "29 măsuri de control a suspecţi/ar şi efectuate 
razii în vederea capturării de paraşutişti sovietici30 Evident, o dată cu începerea 
operaţiilor militare problemele s-au înmulţit iar organele de securitate naţională au 
avut noi sarcini în acest domeniu. Consiliile de Colaborare şi-au continuat activitatea 
şi au reuşit să rezolve problemele de ordine publică, siguranţă naţională şi cele socio
economice cu care s-au confruntat. În ansamblu, activitatea Consiliului de 
Colaborare Vaslui în primul semestru al anului 1941 s-a ridicat la nivelul cerinţelor 
impuse de conducerea statului şi de situaţia României în perioada respectivă. 

29 Ibidem, f. 8 .  Jll Pe larg despre lansarea paraşutiştilor sovietici in Moldova şi, in special, in judeţul Vaslui dupa 22 iunie 1 94 1 ,  a se 
consulta: Alin Spânu, Paraşutişti sovietici în Moldova la începutul celui de-a/ doilea război mondial, in Ac/a 
Moldaviae Meridionalis XXV-XXVII (Anuarul Muzeului Judetean .. Ştefan cel Mare", Vaslui; redactori:  Ioan Mancaş, 
Laurentiu Chiriac, Viorica Zgutta), voi. 1, Editura Fundatiei Academice Axis, Vaslui, 2007, p. 447-45 1 .  
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ANEXE 
PROCES- VERBAL 
Anu/ 1941, luna ianuarie, ziua 2 7  
Noi, colonel Dumitrescu Vasile, prefectul judeţului Vaslui, locotenent-colonel 

Iliescu Neculai, comandantul Garnizoanei Vaslui, locotenent-colonel Nicu/eseu Ion, 
comandantul Pregătirii Premilitare Vaslui, Romaniţă Ioan, procurorul Tribunalului 
Vaslui, maior Gheorghiu Alexandru, comandantul Legiunii de Jandarmi, căpitan 
Schmit Friderich, comandantul Pieţii, lipsă maior Harles, şeful Poliţiei oraşului 
Vaslui, întrunindu-se astăzi, data de mai sus, la orele 1 7  în Consiliul de Colaborare, 
conform ordinelor Ministerului Internelor nr. 21500-A/939 şi al Diviziei 15 
[Infanterie] nr. 12882/940, am făcut schimb de informaţii şi s-a dispus cele ce 
urmează: 

1 .  Propaganda subversivă şi spionajul 
În oraş şi judeţ nu s-au semnalat asemenea cazuri, se urmăresc intens 

persoanele suspecte şi flotante, mai ales în comunele unde se găsesc trupe operative. 
2. Nuclee comuniste 
Nu s-au descoperit nuclee comuniste afară de un singur caz în care sunt 

implicaţi 8 indivizi evrei din oraşul Vaslui, care au fost de feriţi justiţiei şi sunt în curs 
de judecată. Pe teritoriul rural se urmăreşte populaţia flotantă şi în special evreii. 

3. Propaganda din partea fostelor partide politice 
Pe teritoriul judeţului este obiectul principal al preocupărilor şi activităţilor 

poliţieneşti. Nici o activitate politică, afară de cea legionară, care activează intens. 
4. Propaganda minoritară 
Activează intens minoritatea evreiască, care caută să submineze organizaţia 

de stat. Cazuri concrete nu s-au semnalat, propaganda jăcându-se de la om la om. 
5. Propaganda subversivă prin radio. Nu sunt cazuri în oraş şi judeţ. 
6. Starea de spirit a populaţiei 
În oraş şi judeţ generaţia tânără stă în rezervă faţă de noua schimbare şi par 

a aştepta instrucţiuni de la un exponent autorizat. 
7. Propaganda sectară 
Pe teritoriul judeţului activitatea stiliştilor este în creştere, deoarece preoţii în 

loc să-şi vadă de altar se ocupă de chestiuni politice. 
8. Prestigiul autorităţilor. Prestigiul autorităţilor se menţine la nivelul ridicat. 
9. Propaganda naţional-culturală. 
Toate stagnează, existând o preocupare de restabilirea ordinii în urma 

rebeliunii legionare. 

Vasile 

1 O. Stadiul armelor. În oraş şi judeţ s-au ridicat armele de foc şi muniţia. 
Drept care am încheiat prezentul proces-verbal: 
Preşedintele Consiliului de Colaborare, prefect, /ss/ colonel Dumitrescu 

Membri: 
Comandantul Garnizoanei Vaslui, /ss/ locotenent-colonel Iliescu Neculai 
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Ion 
Comandantul Pregătirii Premilitare Vaslui, lssl locotenent-colonel Nicu/eseu 

Procurorul Tribunalului Vaslui, /ss/ Romaniţă Ioan 
Comandantul Legiunii de Jandarmi, /ss/ maior Gheorghiu Alexandru 
Comandantul Pieţii, /ss/ căpitan Schmit Friderich 

(ANIC, fond MI, dosar 237/ 1941 , f. 2-3) 

PROCES - VERBAL 
Anul 1 941, luna aprilie, ziua 29 
Noi, colonel Dumitrescu Vasile, prefectul judeţului Vaslui, locotenent-colonel 

Stamate Ioan, delegatul Garnizoanei Vaslui, Ciugureanu /., procurorul Tribunalului 
Vaslui, maior Lascăr Gheorghe, comandantul Legiunii de Jandarmi, căpitan Corciovă 
Vasile, delegatul Pieţii, fuga Valeriu, şeful Poliţiei oraşului Vaslui, întrunindu-se 
astăzi, data de mai sus, la orele 1 O dim. în Consiliul de Colaborare. coriform 
ordinelor Ministerului Internelor nr. 21500-A/939 şi al Diviziei 15 [ll'!fanterie] nr. 
167341941, am.făcut schimb de informaţii şi s-a dispus cele ce urmează: 

1 .  Propaganda subversivă şi spionajul 
Nu este nimic deosebit de semnalat. Mişcarea Legionară în urma Decretului 

de suspendare a pedepse lor a început să nuanţeze o activitate mai intensă, caz concret 
în comuna Buhăeşti, în curs de cercetare. 

2. Nuclee comuniste 
Printr-o corespondenţă între Bucureşti şi un individ din Codăeşti s-a prins 

firul unor nuclee comuniste în comuna Codăeşti, care se cercetează de Siguranţa 
Generală. 

3. Propaganda din partea fostelor partide politice. Nu se face afară de 
Mişcarea Legionară care activează. 

4. Propaganda minoritară. Nimic de semnalat. 
5. Propaganda subversivă prin radio. Nu s-au semnalat cazuri. S-au ridicat 

de la evrei aparatele de radio. 
6. Starea de spirit a populaţiei 
Starea de spirit a populaţiei este bună, concentrările în timpul muncilor 

agricole au cauzat nemulţumiri în familiile concentraţilor. Evreii sunt îngrijoraţi de 
măsurile luate contra lor cu exproprierea imobilelor urbane. 

7. Propaganda sectară. Nu se face propagandă sectară. 
8. Prestigiul autorităţilor. Prestigiul autorităţilor se menţine la nivelul ridicat. 
9. Propaganda naţional-culturală 
Propaganda naţional-culturală în judeţ se desfăşoară în condiţii optime. 
1 O Stadiul armelor 
În prezent autorităţile sunt în curs pentru restituirea armelor ce au fost 

depuse de cetăţeni. 
Drept care am încheiat prezentul proces-verbal: 
Preşedintele Consiliului de Colaborare, prefect, lss/ colonel Dumitrescu 

Vasile 
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Membri: 
Delegatul Garnizoanei Vaslui, /ss/ locotenent-colonel Stamate Ioan 
Procurorul Tribunalului Vaslui, lss/ Ciugureanu 1. 
Comandantul Legi unii de Jandarmi, lssl maior Lascăr Gheorghe 
Şeful Poliţiei oraşului Vaslui, lssl fuga Valeriu 
Delegatul Pieţii, lssl căpitan Corciovă Vasile 

(ANIC, fond MI, dosar 237/ 194 1 ,  f. 5-6) 

PROCES - VERBAL 
Anul 1941, luna iunie, ziua 30 

2 1 2  

Noi, colonel Dumitrescu Vasile, prefectul judeţului Vaslui, locotenent-colonel 
Stamate Ioan, delegatul Garnizoanei Vaslui, maior Lascăr Gheorghe, comandantul 
Legiunii de Jandarmi, dr. Carol Axman, şeful Poliţiei oraşului Vaslui şi maior 
Sumedrea 1., delegatul Pieţii, membrii prezenţi, lipsă Ciugureanu /., procurorul 
Tribunalului Vaslui. Astăzi, data de mai sus, la orele 18, întrunindu-se în Consiliul de 
Colaborare, conform ordinelor Ministerului Internelor nr. 21500-A/939 am făcut 
schimb de informaţii şi s-a dispus cele ce urmează: 

1. Propagandă subversivă şi spionaj 
Din ziua de 21 iunie a.c. ,  de la începutul războiului român contra Rusiei, a 

început să se accentueze o vie propagandă subversivă, aruncându-se manifeste din 
avioane inamice care îndeamnă populaţia la revoltă. Aceste manifeste incendiare au 
fost lansate în oraşul Vaslui, comunele Brodoc, fvăneşti şi Laza. 

Spionajul, până în prezent, nu s-a evidenţiat nefiind fapte concrete. S-au luat 
severe măsuri de control pe teren a tuturor suspecţilor. 

Bănuindu-se că s-au lansat paraşutişti în zonele păduroase din acest judeţ, s
au luat urgente măsuri de alarmă făcându-se numeroase razii cu jandarmii şi 
populaţia. Până în prezent nu s-a descoperit nimic. Măsurile de vigilenţă continuă. 

Prin măsura evacuării tuturor evreilor de la sate s-a tăiat orice posibilitate de 
contact între elementele străine infiltrate în judeţ şi elementele suspecte. 

2. Nuclee comuniste 
Până în prezent în acest judeţ nu s-au descoperit nuclee comuniste cu toate 

măsurile de supraveghere luate şi descinderile do mici/iare inopinate făcute. 
3. Propaganda din partea fostelor partide politice. Nu se face. 
4. Propaganda minoritară. Nimic de semnalat. 
5. Propaganda subversivă prin radio. Nu avem cazuri. 
6. Starea de spirit a populaţiei. Starea de spirit a populaţiei este bună. 
7. Propaganda sectară. Nimic de semnalat. 
8. Prestigiul autorităţilor. Prestigiul autorităţilor se menţine la nivelul ridicat. 
9. Propaganda naţional-culturală 
Propaganda naţional-culturală în judeţ se desfăşoară în ritmul evenimentelor 

care le trăim. 
1 O. Stadiul armelor 
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Conform ordinului nr. 5520-A din 1 2  martie 1941 al Ministerului Afacerilor 
Interne, Direcţia Administraţiei de Stat şi al Marelui Stat Major nr. 31 1235-D/941, cu 
restituirea armelor ce au fost depuse conform Înaltului Decret nr. 142 din 24 ianuarie 
1941, situaţia se prezintă astfel: 

- arme cu diferite calibre restituite locuitorilor = 504; 
- revolvere diferite, sub calibru/ 7, restituite locuitorilor = 21; 
- arme cu diferite calibre, nerestituite = 328; 
- revolvere cu diferite calibre, nerestituite = 20. 
Toate chestiunile discutate în Consiliul de Colaborare de informaţii judeţean 

au fost sesizate şefilor de autorităţi respective şi fiecare, în ramura sa de activitate, va 
lua măsuri pentru preîntâmpinarea şi strictă observare. 

Vasile 

Drept care am încheiat prezentul proces-verbal: 
Preşedintele Consiliului de Colaborare, prefect, lssl colonel Dumitrescu 

Membri: 
Delegatul Garnizoanei Vaslui, /ssl locotenent-colonel Stamate Ioan 
Comandantul Legiunii de Jandarmi, /ss/ maior Lascăr Gheorghe 
Şeful Poliţiei oraşului Vaslui, lssl dr. Carol Axman 
De legatul Pieţii, /ss/ maior Sumedrea /. 

(ANIC, fond MI, dosar 237/ 1 94 1 ,  f. 8-9) 
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